

# 河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年1月18日 星期三 农历十二月廿七 今日4版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第7923期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 2023年度河北法制报 订阅方式有变!

2023年度《河北法制报》订阅，改为直接向河北法制报社汇款，不再通过邮局订阅。订阅价格：480元/年/份。

汇款账户

单位名称：河北法制报社  
开户行：建设银行石家庄西城支行  
账号：1300 1615 0390 5050 1696  
行号：105121061381

订阅咨询热线

0311-67562215  
13932177427 (微信同号)  
13931139689 (微信同号)



请扫描二维码获取  
河北法制报订证信息单

### 陈文清主持召开中央政法委员会全体会议强调

## 认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 深入推进政法机关全面从严治党工作

新华社北京电 中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清1月16日主持召开中央政法委员会全体会议，学习贯彻习近平总书记二十届中央纪委二次全会上的重要讲话精神，谋划当前和今后一个时期政法机关全面从严治党工作，要求以“永远在路上”“永远吹冲锋号”的清醒坚定，

深入推进政法机关全面从严治党工作，坚决做到让党放心、让人民满意。

会议强调，要进一步压实政法机关全面从严治党主体责任和监督责任，推动主体责任和监督责任同向发力、同频共振，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去。要进一步在清除政治腐

败、惩治执法司法腐败、整治“四风”问题等方面持续发力，确保党和人民赋予的权力不滥用、惩恶扬善的利剑不蒙尘。要进一步健全政法机关全面从严治党体系，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐。政法各单位主要负责同志、班子成员既要一身正气、两袖清风，又要敢抓敢管、动真碰硬。要

坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重，形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

会议要求，要按照中央政法工作会议部署要求，做好春节期间各项工作，确保国家和社会大局稳定。

周强、张军出席会议，中央纪委监委国家监委负责同志到会指导。

## 我省开展“普法进万家暨第38届义务书春送福下乡”活动

河北法制报讯（记者 张世杰 通讯员 郭立伟）1月14日，由省司法厅、省法治宣传教育领导小组、省法宣办、省楹联学会承办的“普法进万家暨第38届义务书春送福下乡”活动在省图书馆启动。

在活动启动仪式上，25位书法家和书法爱好者挥毫泼墨，通过书写法治春联的形式宣传党的二十大精神，歌颂社会主义法治建设的成就，表达对美好生活的向往和春节的祝福，并向现场群众赠送春联。同时，来自省司法厅、石家庄市、长安区司法局的工作人员向现场群众发放宪法读本以及其他法治宣传品，并介绍法律援助等司法行政业务，组织律师为群众提供免费法律咨询服务。

据悉，此前，省委宣传

部、省司法厅、省政府参事室、省文史研究馆、省文联、省法宣办联合部署开展了“普法与您同行，共建法治社会”主题法治春联有奖征集活动，并评选出获奖作品和优秀组织单位。此次“普法进万家暨第38届义务书春送福下乡”活动启动仪式上书写的法治春联均为征集活动中的优秀作品，活动充分利用春节有利时机对优秀作品进行广泛推介和宣传，进一步营造春节期间尊法学法守法用法浓厚氛围。

启动仪式后，省法宣办和省楹联协会将分别发动全省各级法宣办和楹联组织，广泛开展书写法治春联、送法下乡等活动，掀起“春联普法”热潮，最大限度挖掘征集作品的法治文化力量，让群众汲取更多法治文化营养。

## 省交管局“数读”2022年全省公安交管工作

### 全年查处酒醉驾10万余起 通过云端办理交管业务逾5亿次

河北法制报讯（记者 李永志）近日，省交管局发布了2022年全省公安交管工作统计数据。统计显示，2022年全省一般道路交通事故四项指数同比均呈下降趋势，全年未发生重大交通事故。另外，全省交警在2022年共查处酒驾醉驾违法10.2万起，群众通过云端办理交管业务逾5亿次。

2022年，我省不断强化公安交管工作顶层设计，三大法规文

件落地见效。《关于进一步加强农村道路交通安全管理工作的意见》制定实施，补强了组织领导、隐患排查、执法管控、安全宣传等农村交通安全治理短板弱项，为健全农村交通安全责任体系提供了政策保障；《“十四五”河北省道路交通安全规划》印制下发，6项评价指标、7大工程、30项具体措施，为解决历史欠账、破解发展瓶颈提出前瞻性、科学性、实用性解

决方案；《河北省电动自行车管理条例》正式实施，让1800万余辆电动自行车有了自己的身份牌，涉及电动自行车的道路交通事故下降明显。

2022年，全省1638处道路交通事故多发路段得以整改。全年以省、市、县三级交通安全委员会名义挂牌督办整改的1638处交通事故多发路段，整改率分别达到100%、100%、99%。省交通安全委

员会办公室督办的20个高风险货运企业隐患整改，3起典型较大事故问题，向各级政府、行业主管部门通报的159次典型事故暴露出的问题，件件有回应、有落实。2022年，全省一般道路交通事故起数、死亡人数、受伤人数、财产损失同比分别下降4.3%、0.43%、10.56%、24.13%，未发生重特大交通事故。

（下转第2版）

## 石家庄市政府 行政复议咨询委员会成立

河北法制报讯（张志明）为深化行政复议体制改革，提高办案质效，推动行政复议工作不断创新发展，经石家庄市人民政府同意，决定成立石家庄市人民政府行政复议咨询委员会，第一届行政复议咨询委员会聘任委员30名。日前，该委员会第一届一次会议在石家庄市司法局召开。

会议要求，委员要充分发挥自身优势，切实履职尽责好责。在具体履职过程中，要提高政治站位，着力发挥好“三个作用”，即决策部署的评价作用、建言献策

的参谋作用、化解争议的示范引领作用。要强化服务保障，努力创造良好的咨询环境，市司法局将在课题研究、外出考察、工作经费等方面给予大力支持，及时协调解决相关问题，努力为委员创造良好的工作条件，主动邀请委员参与调查研究、座谈培训、理论研讨等工作。委员要与行政复议机构形成合力，办精品案件，为石家庄行政复议工作贡献智慧，争取在全省形成可复制、可推广、可借鉴的经验，努力开创行政复议工作新局面。

### 为全市公安工作提供 强大精神力量和舆论支持

## 邯郸公安融媒体 宣传格局效应显现

河北法制报讯（记者 杨相民）为加速推进融媒体时代背景下公安宣传工作，2022年以来，邯郸市公安局坚持守正创新、主动应变、凝聚合力、顺势而为，精心打造融媒体中心，呈现出宣传质效明显提升的良好局面，多部作品获得平安中国、平安河北“三微”大赛大奖，得到了省委政法委和省公安厅的充分肯定，为全市公安工作和队伍建设再上新台阶提供了强大的思想力量、精神动力和舆论支持。

邯郸市公安局党委顺应融合趋势、探索融合路径，提出了打造“为大局服务、多主体参与、全方位拓展、融媒体展现、宽领域创作、强舆情应对”大宣传格局。在市公安局原新闻中心的基础上，建成了融“报、视、网、端”四位一体，集新媒体指挥联动、全媒平台运营、新闻采写编辑、视频拍摄制作、音乐创作录制和网络直播为主要功能的融媒体中心。同时，对“平安邯郸”微信公众号、视频号、抖音号、快手号、头条号、微博、门户网站等10个现有媒体平台进行了整合，

集中资源打造全媒联动、一体运营的“一中心、十平台”融媒体新型主流阵地，推动各县（市、区）公安局建立了融媒体中心，建立了“一次采集、多次生成、多元发布”的融媒体宣传矩阵和采、编、发一体化运维中心机制，形成了全矩阵覆盖、各层级联动、多平台齐发、多亮点呈现的大宣传格局。

邯郸市公安融媒体中心宣传队伍为基础，又选调和招聘了一批业务骨干，拓展了在全市公安基层所、队近千名有新闻宣传特长的民警、辅警成为一线新闻联络员和通讯员，形成了三级梯次结构1257人的树状网络新闻宣传队伍，形成了多警联动、上下呼应、全面推动的公安新闻宣传局面。

他们把“传统宣传出彩出新，新媒宣传见行见效，内部宣传有声有色”作为基本要求，持续讲好警察故事，着力打造邯郸公安宣传品牌。坚持公安中心工作开展到哪里，公安宣传工作就跟到哪里。（下转第2版）



影像  
聚焦新闻现场  
定格动人瞬间

1月16日，固安县法学会联合渠沟乡人民政府开展2023年“青年普法志愿者法治基层行”暨“民法典宣讲乡村行”活动。青年普法志愿者走进周家务村，通过通俗易懂的语言和生动形象的讲解，为村民进行民法典知识宣讲，同时发放民法典知识宣传彩页。针对村民提出的关于家庭暴力、邻里纠纷、婚姻纠纷等法律问题，志愿者们都一一解答。普法宣传活动受到群众一致好评，取得了良好的法治宣传效果。图为普法志愿者为村民宣讲法律知识。王继方 摄

## 守好检察办案“质检”第一关

### 新春走基层

文/图 河北法制报记者 刘波

临近年关，大街上的人渐渐多了起来，赶大集、买年货，人们在热情迎接这个春节。坐落在秦皇岛市抚宁区主城区最西端的抚宁区人民检察院的门前却略显清静。然而与外面的平静不同，在该院各个岗位上，检察官们正忙得不亦乐乎。

“您好，您要查的案件我院未查询到受理信息。”1月11日，记者走进抚宁区检察院案管业务大厅的时候，这里的工作人员有的在接听当事人电话，有的在录入案件信息，有的在制作电子卷宗，有的在核对涉案财物进出台账。作为案件进入检察院第一道关卡的综合业务部，这里5名工作人员要对接待内外十几个板块的工作。

“案件管理部门是检察业务的中枢，案件受理是案件进入检察办案系统的第一道关口，我们这里把好‘质检’关至关重要。”抚宁区检察院综合业务部主任郭海燕说，公安部门移送案件时，案管工作人员要仔细进行受案审查，对于符合受理条件的，第一时间录入统一业务系统并按照分案原则分配给相关部室的办案人，保证案件“当日来、当日转、当日送”。“临近农历新年，公安机关移送的案件比往常多，仅周一一天就送来了9件，我们进行了分工，当日准时完成了案卷的录入和移交工作。”

“我们一直严格遵守电子卷宗制作的相关规定，对审查起诉案件等应制作电子卷宗的案件及时制作电子卷宗，认真检查上传到办案系统的每一页材料，防止出现不规范案卷影响办案人办案和律师阅卷。”负责电子卷宗制作的工作人员一边熟练地制作



图为案管人员审查公安民警移送的案卷。

电子卷宗，一边向记者介绍，高速扫描仪发出“唰、唰、唰”的声音。“我没来案管部门工作之前，以为这里的主要工作就是录入并

分配案子，真正干起案管工作，才发现没有那么简单。”郭海燕是2021年从刑事检察部门转到案管部门工作的。（下转第2版）